

О Т Ч Е Т

о результатах контрразведывательной работы Ширвинтского РО КГБ при СМ Литовской ССР за 1976 год.

Работа работделения планировалась исходя из конкретной оперативной обстановки и проводилась руководствуясь решениями XXУ Съезда Коммунистической Партии Советского Союза, установками майского /1975/ всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ, июня /1975 г./ совещания, работников республики, а также решениями Коллегии Комитета Союза и республики, руководящими приказами и указаниями.

В Ширвинтском районе имеется: 17 колхозов, 6 совхозов, межколхозный свиноводческий комплекс, филиал швейной фабрики "Лелия", маслозавод, 4 средние школы, техникум гидромелиорации и другие предприятия, организации, учреждения районного подчинения.

Военных объектов и режимных предприятий не имеется.

На территории района проживает 24 тысячи жителей, в том числе: 4000 - польской национальности, 4 человека без гражданства, приезжавших на постоянное жительство из ПНР. 830 жителей поддерживает связь с лицами проживающими в капиталистических странах, большинство в США, из них выявлено 25 человек одновременно имеющих родственников в ПНР и в других странах. В 1976 году, из восточных районов СССР, прибыло 17 семей /73чел./ поволжских немцев.

Имеется 10 действующих католических костелов, которых обслуживают 9 ксендзов.

На обслуживаемой территории проживают 189 лиц вернувшихся из заключения после отбытия наказаний за особо опасные государственные преступления. 229 человек - вернувшихся из спецпоселения и 25 - репатриантов.

В производстве работделения имеется II дел оперативного учета:

ДОР - на сектанта-баптиста раскольника, вынашивавшего эмиграционные намерения.

2 розыскных дела, местного розыска:

- на участника массовых расстрелов сов. граждан, в период аккупации в Панерай;

- на бандита-террориста, участника вооруженной националистической банды.

2 дубликата розыскных дел:

- на участника вооруженной националистической банды;

- на участника массовых расстрелов советских граждан, в период немецкой аккупации.

4 дела оперативного наблюдения:

- на главаря подпольной националистической организации "ЛЛА";

- два - на главарей вооруженных националистических банд;

- на бывшего участника антисоветской организации.

ДОП на ксендза, подозреваемого в причастии к нелегальным изданиям т.н. "Хроника" и "Аушра".

Дубликат дела розыска анонима "Лицемер".

В отчетный период заведены два дела оперативного учета:

- на бывшего бандита террориста, после военного периода;

- на бывшего участника подпольной антисоветской организации.

На связи оперативного состава имеется 21 агента, которые принимаются на 4 явочных квартирах, и 55 доверенных лиц.

По линии 2 Управления, используется 4 агента. В том числе, в активных мероприятиях, используются агенты: "Оринас", "Пятрас".

Завербовано 2 агента - "Пятрас" и "Стумbras".

По линии 5-го Отдела, используются 17 агентов.
Завербование - 2, "Юргис" и

Агентурный аппарат остается все еще недостаточным, в качественном и количественном отношении. Отдельные агенты, ввиду недостаточного уровня образования и пожилого возраста, не всегда могут выполнять поставленные задачи.

По образованию:

- с высшим - 2;
- с незаконченным высшим - 2;
- со средним и спец.средним - 13;
- с незаконченным средним - 1;
- с начальным - 3.

По возрасту:

- до 25 лет - 3;
- до 50 лет - 16;
- более 60 лет - 2

В настоящее время, оперативным составом взято в изучение и проверку 18 кандидатов, из них, с 17 установлен личный контакт.

Получено 25 сигналов заслуживающих оперативного внимания, для органов госбезопасности. По двум, из них, заведены дела оперативного учета. 5 человек - профилактировано.

Изъято огнестрельное оружие и 11 капсул детонаторов. Кроме этого, совместно с работниками РО ВД, изъято 5 стволов различного нарезного оружия и 6 - охотничьих ружьев.

Три сигнала проверкой неподтверждлись.

Три - прекращены по малозначительности.

Остальные, находятся в стадии проверки.

Открытых враждебных проявлений, за отчетный период, в районе не было.

Уголовные дела не возбуждались и к уголовной ответственности никто не привлекался.

Выявлены: 4 человека возвратившихся из заключения, и 5 - из спецпоселения.

От доверенного лица "К" получены данные о том, что участник вооруженной националистической банды, в послевоенный период действовавшей на территории Ширвинтского района,

Васкю лично совершил ряд террористических актов над советско-партийным активом. После из банды ушел и в настоящее время проживает под фиктивными документами.

При проверки эти данные подтвердились.

На Васкю заведено розыскное дело.

От агента "Жендонос" и доверенного лица "Ю" поступили данные о том, что бывший участник подпольной организации, в прошлом дважды судим, Сисдорю пишет мемуары враждебного содержания. При проверке данные подтвердились. На Сисдорю заведено дело оперативного наблюдения.

Доверенные лица, "А" и "С", сообщили, что главный бухгалтер Ширвинтского маслозавода -

Кулиявичюс Казимерас, Ильдоряус 1923 г.р. литовец, гражданин СССР, женатый, со средним специальным образованием, проживающий в городе Ширвинтос

ведет подозрительный образ жизни, среди сослуживцев допускает враждебные высказывания. Преверкой установлено, что Кулиявичюс в послевоенный период разрабатывался по делу-формуляру, от разработки скрылся и некоторое время проживал под фиктивными документами. В последствии, был розыскан и осужден как проживавший под фиктивными документами. В настоящее время, проживает по своим настоящим документам. По поводу враждебных высказываний, с Кулиявичюсом, проведена профилактическая беседа.

От агента "Гитис" были получены данные о том, что агроном колхоза "Гельвонай" -

Вайкутиене Йээфа Казио, 1923 г.р., литовка, гражданка СССР, замужняя, с высшим образованием, проживающая в г. Каунасе

среди сослуживцев допускает политически вредные высказывания в адрес советско-партийного актива и представителей власти. При проверке данные агента подтвердились. На основании, собранных официальных материалов, Вайкутиене, была профилактирована

Доверенное лицо "Б" сообщил, что житель города Ширвинтос -

Казлаускас Владас Юно, 1939 г.р., литовец, гражданин СССР, член КПСС, с высшим образованием, работающий методистом райотдела народного образования, проживавший в г.Ширвинтос

в беседах со своими соседями и знакомыми, допускает националистические высказывания и суждения. Данные, доверенного лица, подтвердились другими материалами. Казлаускас профилактирован. Во время профилактической беседы, Казлаускас свою вину признал и пояснил, что националистические высказывания и суждения, допустил, будучи, в нетрезвом состоянии. Казлаускас, строго предупрежден.

От дежурного РО ВД, ст.лейтенанта Лисаускаса, поступил рапорт о том, что гражданин

Сурвила Пядрас Леоно, 1955 г.р., уроженец и житель дер.Виндитки, Ширвинтского района, литовец, гражданин СССР, б/партийный, не женат, не работающий,

будучи задержанный, в нетрезвом состоянии, допускал националистические выкрики. Эти данные подтвердили другие работники РО ВД.

Проверкой установлено, что Сурвила бросил учебу в сельхозтехникуме, продолжительное время нигде не работает, злоупотребляет спиртными напитками.

На основании полученных данных, в отношении Сурвилы, была проведена профилактическая беседа и был наказан в административном порядке. Во время профилактической беседы, Сурвила свою вину полностью осознал и пояснил, что националистические выкрики он, допустил на основании периодического прослушивания передач радиостанции "Голос Америки", а также рассказов очевидцев хулигических выступлений молодежи в г.Каунасе, в 1972 году. После профилактики Сурвила ведет себя положительно, устроился на работу в Ширвинтский лесхоз.

Получены данные о том, что житель города Ширвинтос - Пакалнис Викторас Альфонсо, 1956 г.р., литовец, гражданин СССР, б/партийный, со средним образованием, работавший - токарем в Ширвинтском АТП,

совместно со своим приятелем, вынашивавшими террористические намерения - Венслаускасом Альгисом Владо 1956 г.р., по просьбе последнего, производили ремонт незаконно хранящегося пистолета

иностранный марки. В последствии, будучи опрошеным, Пакальник этот факт скрыл. На основании этих данных, Пакальник был профилактирован и предупрежден.

Из Паневежского ГО КГБ поступили данные о том, что главный бухгалтер Ширвинтского МСО Ландричук Ю. С. скрывает свои автобиографические данные. Не исключено, что он проживает под фиктивными документами. Данный сигнал, находится в стадии проверки.

От гражданина Шапокаса поступило заявление, что житель дер. Гельвонай - Каченавускас, в послевоенный период, состоял в вооруженной националистической банде. В настоящее время, незаконно хранит огнестрельное оружие. Проверкой установлено, что Каченавускас в националистической банде не состоял, но скрывался от призыва на действительную службу в ряды СА. Подтвердились данные о том, что он имеет огнестрельное оружие. В результате, у Каченавускаса, изъято одноточечное охотничье ружье.

От доверенного лица, Келерис, получены данные, что экскаваторщик Ширвинтского УМС-Пурлис, во время работы, на заброшенном Хуторе, нашел огнестрельное оружие, которое прячет в кабине экскаватора. Принятыми мерами, данная винтовка, была обнаружена и изъята.

Агент "Виллас" сообщил, что три брата "Л" в прошлом участники вооруженной террористической банды, из банды вышли без легализации и в настоящее время проживают под фиктивными документами. Данный сигнал проверяется.

В период с июня по октябрь месяц с.г. в Ширвинтский район прибыло, из восточных районов СССР, 17 семей лиц немецкой национальности. Некоторые из них являются активными сектантами-баптистами. На одного имеется дело оперативной разработки. Большинство, лиц этой категории, вынашивает эмиграционные намерения. От доверенных лиц "А" и "П" получены данные, что в домах Греудо и Баумана, лицами этой категории, устраиваются сборища подозрительные на поведение религиозных обрядов. Данный сигнал взят в проверку.

Из 5-го Отдела КГБ при СМ Лит.ССР получен сигнал о том, что лесник Порайского лесничества, Ширвинтского лесхоза Чубичюс причастен к изготовлению и распростране-

нико нелегальных изданий "Хроника" и "Ауира".

Гудовичюс взят в агентурную проверку.

В отчетный период, оперсоставом райотделения, проводилась работа по обеспечению сохранения государственной тайны в учреждениях и организациях района. В этих целях, произведена проверка секретного делопроизводства в Ширвинтском райисполкоме, управлении сельского хозяйства, УМСе и Лесхозе.

Принимались меры по укреплению агентурных позиций на предприятиях связи района. В этих целях, в районном узле связи приобретен агент "Стумbras". Для предупреждения и предотвращения возможной порчи подземных кабельных линий связи, в/ч республиканского и всесоюзного значения проходящих через территорию района. По трассе этих линий задействованы агенты: "Бяржас", "Пятратас" и доверенные лица "И" и "Н".

В 1976 году, были получены три сигнала о фактах бесхозяйственности и злоупотребления служебным положением со стороны руководителей колхозов: "Алянчишкис", "Вл.Кирбле" и совхоза "Вицюнай". По этим фактам проинформированы партийные организации.

В целях повышения политической бдительности советских людей, работниками райотделения, прочитано в коллективах трудящихся: 8 докладов и бесед, на темы "О повышении политической бдительности советских людей", "Об идеологических диверсиях спецслужб противника против СССР и социалистических стран".



30 Начальник Ширвинтского РО КГБ
при СМ Литовской ССР
капитан Земулис А.ШАУЛИС